



党建引领产业一体化发展的“林西实践”

□本报记者 徐永升 实习生 李晓军

初夏时节,赤峰市林西县十二吐乡达康扶贫产业园翠色葱茏。登高俯瞰,七村联建的1600多栋日光温室大棚鳞次栉比,宛如一片银色的海洋;山坡上,9000多亩蒙古野果刚刚坐果,淡淡的果香沁人心脾;山脚下,新建出栏栏万头肉牛养殖小区的工地上,机声隆隆,建设正酣。举目环视,一幅“菜、果、牛”产业蓬勃发展的画卷正徐徐展开。

在方家店村,农民耿国臣正在入户口为村民们订购番茄秧苗。7年前的一次脾切除手术让他背上了2万元的外债。2016年,达康扶贫产业园探索发展设施农业,因病致贫的耿国臣搭上了脱贫致富“早班车”。第二年,他试种的4个大棚一举成功,两茬番茄纯收入13万元。尝到甜头的耿国臣此后一边种大棚,一边为菜农买秧苗、卖番茄,当起了蔬菜经纪人,年收入在40万元以上。2019年,富而思进的耿国臣光荣加入了中国共产党。

耿国臣由穷变富,见证了林西县从脱贫攻坚迈向乡村振兴的历程。产业发展的背后,是党建引领产业化发展共同体带来的源动力。在产业园的组织框架下,园区的党建联合体与产业联合体融为一体,党建联合体下设基地建设、社会服务、生产经营、市场营销4个功能性党组织,引领相关职能部门、行政村、企业、合作社等44个成员党组织和对应单位、经营实体,把党组织建在产业链上,把党建引领作用发挥到产业发展的全部环节和每个方面,形成了基

地联建联动、服务联接联办、生产联接联营、市场联接联销的“一园四联”大格局。

“从土地流转、建棚、种棚,到把种子统统销往全国各地,党建引领了建设、生产、服务、销售全过程,实现了党建链、产业链、服务链‘三链’融合发展,为老百姓降本增收提供了信得过、靠得住的平台。”十二吐乡党委书记谢艳丽介绍,园区建设之初,基地建设联合党组织打破行政村界限,统一规划建设,实行大棚基地联建联动。把西山根村的水提到山顶,园区共用。用十二吐村的土地建蔬菜收购市场,七村共享。这种跨村联建、抱团取暖的办法,让园区大棚蔬菜规模迅速扩张,4年间由740多亩发展到9300多亩。

大棚基地联建联动,政、村、企各司其职。园区每建一个跨度10米、长度100米的标准棚,政府补助4.7万元。行政村负责在大棚建设中流转土地、统计购棚农户信息。建棚企业需垫付地租和建设成本,建成后由企业发售,并为购棚户做贷款担保。民悦农业科技公司总经理张学良算了一笔账:一座造价为10万元的百米大棚,扣除县里的补助,农户只需花5.3万元就能买到手,政府的钱全都花在了百姓身上。

园区建设之初,村民们建棚、买棚并不踊跃。他们怕番茄越不了冬,更怕卖不出去,不敢冒险。关键时刻,党组织和党员干部发挥了引领作用。2016年,乌兰沟村党支部书记赵秀宏、村主任房文峰带领5名党员认领27栋大棚,带头给村民们做示范。试种当年大棚番茄喜获丰收,每个棚年收入都在4万元以上。看到党员干部种大棚挣了钱,村民建大棚、种大棚的积极性随之高涨。如今,全村大棚已发展到138栋,大棚蔬菜成了村民致富的“钱袋子”。

产业服务联接联办,政府组成部门、社会服务实体和金融服务机构各显神通。在党建联合体的引领下,园区社会化服务体系全程跟进。自然资源、水利、农牧、林草等部门党组织主动作为,积极解决园区用地用水问题,开展指导服务。今年,邮储、农业、农商三家银行还提供了180万元的低息、贴息贷款,解决了园区燃眉之急。如今,园区已有赤峰和润、沈阳谷雨、祥祺农业等一批企业入驻,秧苗和有机化肥、农药等技术、农资服务更加完备。今年,园区党建联合体成员党组织共投入资金4000多万元,为园区的发展强筋壮骨。

在达康专业种植合作社联合社,联合社理事长李武臣组织的技术讲座正

在进行中。“咱们要统一茬口,越冬茬要在11月22日左右定植,这样在第二年5月1日前成果就能卖完,就能避开山东、河南番茄的上市高峰……”李武臣介绍,联合社目前已发展了9个合作社,其中7个是由各村党支部领办的。联合社实行产销一体化发展,在生产上联接联营,在市场上联接联销,实现了农资采购、秧苗栽植、技术服务、技能培训、市场销售“五统一”目标。

合作社上下联动打开了大市场。如今,联合社通过党建联合体引领,已和水辉、大润发、地利生鲜、物美4家大型连锁超市实现了“农超对接”合作,培育了山东、河北等9个省市的蔬菜客商群体和销售团队,实现了大棚蔬菜的分级分等、差别定价销售,当地农民对蔬菜定价有了更多的话语权。2019年,联合社蔬菜交易量达到2.4万吨,销售额达到5500万元。眼下,县里与北京岳各庄合作的农超项目如火如荼,这个市场建成后,产业园为首都供菜的通道将豁然打开。

“党建引领产业发展共同体,是以人民为中心推进党建创新发展的一个载体,对农村、农业、农民产生了深远影响。”赤峰市人大常委会副主任、林西县委书记田向存说,达康产业园党建引领产业发展共同体“一园四联”的发展模式,通过党建联合体凝聚力量,整合资源,推动政策、项目、资金、服务下沉,改变了农民的传统耕作方式,增加了农民的收入,4年间园区农民的人均收入从5000元增长到了1.5万元,富起来的农民富而思源、富而思进,凝聚成振兴乡村的澎湃力量。



只争朝夕 决战决胜脱贫攻坚

贫困户冯玉柱“脱贫记”

□本报记者 吕学先 实习生 赵楠

清晨的固阳县下湿壕镇后白菜村,一片黄芪地里,正在给自家种植的黄芪打籽的冯玉柱直起腰来,闻着沁人心脾的药香,看着刚从地里铲出的一根根小手指粗的黄芪,黝黑的脸上露出了笑意。

最难的日子过去了,冯玉柱觉得轻松。几年前,靠打工、种地,他家的日子还过得去。没承想,2016年10月,媳妇因骨质增生做手术,花了11万多元,钱基本是借的,还落下了不能干重活的毛病。女儿在上大学,儿子还小,生活的重担一下子压得他喘不过气来,他开始四处打零工苦苦支撑这个家。

困境从2017年11月开始改变。因被识别为贫困户,一系列精准扶贫政策来了,冯玉柱一笔笔记得清楚:享受大病医疗费用报销政策,报销比例达95%,报销费用9万多元,自己仅承担了1.7万多元;享受低保补助,基本生活有了保障;享受普通高家庭困难入学资助,每年6000元,大女儿上学的费用有了保障;享受教育救助“两免一补”政策,免学费书本费,补交通费,小儿子上学也不再发愁;享受退耕还林补贴,每年495元……

村民们说,冯玉柱这下好了。可冯玉柱觉得贫困户的帽子戴在头上不光彩,一定要摘掉这个帽子。“国家扶贫政策好,但不能全靠政府,自己得做点啥。”

生活一点一滴的改善也让冯玉柱生出脱贫的信心和决心。他听说黄芪营养价值高,市场前景好,花了半年时间奔波在黄芪种植大户外,他惊喜地发现,后白菜村的气候适宜黄芪生长!2018年冯玉柱试种了7亩9分黄芪,不仅享受到补贴金3950元,驻村干部王成山还多方协调,为他争取到

金融扶贫贷款5万元。王成山表示:“我们很愿意帮助冯玉柱这样不等不靠、老实肯干的贫困户。在农产品销售上,我们还会竭尽所能帮助他。”

秋天,村委、镇政府驻村干部牵线搭桥,冯玉柱的黄芪很快就卖光了。当年,除去人工、机械开支,他还了一万多外债。年底,贫困户冯玉柱光荣脱贫了。

初步的收获让冯玉柱干劲更足了:国家政策这么好,我还年轻,今年还想再多种点地、多放点羊。他扩大规模,2019年种植了12亩黄芪;买了3头猪,发展养殖业,政府给补贴了1500元;后白菜村扶贫对口单位、固阳县委党校给每户贫困户免费发放20只小母鸡,他又受益了。4月份,村委会考虑他的实际情况,安排他当护林员,每月工资800元……冯玉柱每天忙得不亦乐乎,对以后的生活充满信心。

“我有困难时,党和政府没少帮我。抗疫,我也要尽一份自己的力量。”在抗击新冠肺炎疫情中,党员冯玉柱带头捐了100元,并在村口的“帐篷党支部”义务值守了一个月,风雨无阻。女儿也自告奋勇加入,作为大学生志愿者承担起信息核对汇总及材料报送工作,与村干部们一起在抗疫一线整整坚守了2个月。

如今,不能干重活的媳妇陪着儿子在县里上小学,大女儿马上就要大学毕业了。冯玉柱卖了一部分黄芪秧苗,地里还有8亩左右大黄芪。他盘算着,如果赶上好行情,按6块钱一斤算,除去人工费,一亩能挣3000多块钱。他还养着60多只羊和3头猪,他打算再贷款5万元,买羊买猪,扩大养殖规模……

“现在,我家外债基本还清了,两个孩子上学也不成问题。再努把力,还能存点钱,日子过得和城里人差别也不大了!”对未来的生活,冯玉柱信心十足。

我区开展非遗宣传展示系列活动 助推非遗走进生活 促进非遗旅游融合发展

本报6月13日讯(记者 赵曦)6月13日是文化和自然遗产日。当日,“非遗传承健康生活”内蒙古2020年文化和自然遗产日非遗宣传展示系列线上线下活动,分别在内蒙古展览馆和呼和浩特市莫尼山非遗小镇启动。

本次活动由自治区文化和旅游厅主办,线上活动延续到6月30日,线下活动延续到6月17日。

线上活动内容丰富,特色鲜明,非遗传承·健康生活上展览展示直播首推仪式、内蒙古非遗传承人首批入驻抖音平台认证仪式、“内蒙古非遗馆”电商平台上线仪式和“内蒙古非遗购物节”直播月等4项活动同时启动,让生活更健康——内蒙古非遗影像、非遗传承——健康生活——内蒙古传统美术作品展、内蒙古特色刺绣文化艺术展实现了线上首推。我区首批非遗传承人200名入驻抖音平台,运用新媒体展示技艺、展销产品,提升了内蒙古非遗文化的影响力和知名度。内蒙古非遗馆电商平台的建立,旨在帮助没有电商经验或店铺的非遗传承人宣传、销售非遗产品。组织非遗商家在淘宝、天猫、京东、东家守艺人、快手等各大电商平台进行直播销售,提升了内蒙古非遗文化的知名度。“一地一品”是从全区12个盟市遴选21个非遗商家40多个非遗代表性项目,在内蒙古展览馆通过抖音和淘宝平台,开展内蒙古非遗“一地一品”专场售卖,通过“产品展销+文化推广”模式,销售内蒙古代表性非遗产品,宣传内蒙古优秀传统文化。

线下活动同样精彩纷呈,吸引大量观众参观。开幕式上,为自治区传统工艺工作站及非遗扶贫就业工坊



6月13日,民间艺人在内蒙古2020年“文化和自然遗产日”非遗宣传展示系列活动开幕式活动现场表演国家级非物质文化遗产“脑阁”。

授牌,非遗传统工艺企业进驻莫尼山非遗小镇。现场还开展了非遗“一法一条例”宣传及非遗代表性项目展览展示展演等活动,集中展示我区非遗

保护传承成果。网红探店、直播推介等活动,助推非遗走进生活,助力非遗走进旅游景区,提升景区内涵,促进非遗旅游融合发展。

据了解,为了丰富活动内容,活动期间还将开展“传统文化月月传”内蒙古展览馆社会教育品牌活动和“传统工艺大课堂”活动。

“这可是我们的致富树!”

□本报记者 刘洋 实习生 吴乐 董雷

“现在钱够花、觉够睡,啥啥都好!”谈起如今的好日子,呼和浩特市赛罕区黄合少镇后窑子村村民郭云枝喜笑颜开。“好生活全凭党和政府,不然就靠我们两个老人,光景还真不知道咋过呢。”

65岁的郭云枝和老伴孟三娃都身有残疾,没有劳动能力,之前几乎没有收入来源。2017年精准识别为贫困户后,后窑子村针对郭云枝家的情况,支持鼓励老两口发展庭院养殖,联系帮扶单位赛罕区政务服务局给他们送来了2只母羊。“养羊也不需要我们操心,白天让别人给放,晚上羊自己回来,我们圈住就行了。”卖羊成为郭云枝家的一项重要收入来源。

在后窑子村,像郭云枝家一样享受扶贫政策的还有郭栓应一家。郭栓应也是身有残疾,妻子患有精神疾病,没有劳动能力。驻村第一书记史春虎介绍,2017年经过精准识别后,他们享受到了健康扶贫等政策性兜底保

障,同时还给郭栓应安排了护林员公益性岗位,工资一年5000块钱。同时,还帮助他儿子找了一个打工的地方,一个月能挣2000多块钱。这样下来,郭栓应一家年收入有3万多元。

2020年,为了实现户户有增收项目、人人有脱贫路的目标,驻村工作队和帮扶单位商量决定,给郭云枝和郭栓应家各种植1.5亩经济林,以此再增加收入。史春虎告诉记者:“往年他们都是种点玉米,一年每亩地收入300元至500元。现在种植经济林挣钱又省力,如果种植好,一亩收入近4000元,每户就收入6000多元。”

今年4月底,200棵经济林树苗种下了,从种植到浇水、从剪枝到销售,基本上都不用郭云枝和郭栓应两家动手,白天让别人给放,晚上羊自己回来,我们圈住就行了。”卖羊成为郭云枝家的一项重要收入来源。

现在,除了护林工作,郭栓应每天都要去经济林中转悠一圈,填填土,围围堰,拔拔草……看着树苗吐芽,茁壮成长,郭栓应开心得合不拢嘴:“高兴呀,这可是我们的致富树!”



沙漠鱼塘化废为宝促增收

6月13日,航拍巴彦淖尔市磴口县沙漠循环水养殖项目示范基地。据了解,磴口县引进“池塘循环水高产高效健康养殖技术”,将传统池塘开放式“散养模式”革新为池塘循环水生态式“圈养模式”,并对鱼类排泄物和残剩饲料通过沉淀脱水处理,将其变为高效有机肥,既解决了水产养殖的自身污染、耗能和水资源等问题,又做到了化废为宝,增加养殖户的经济效益。目前,池塘循环水高产高效健康养殖项目已建成两处,总占地面积350亩。 本报记者 孟和朝鲁 摄

林下中草药成为脱贫致富“大产业”

□本报记者 刘玉荣

6月的大兴安岭,天高云淡。记者驱车来到内蒙古大兴安岭甘河林业局甘东林场8公里处,放眼望去,千亩蒲公英在林间盛开,一片金黄。这里是该林场的中草药种植基地。

近年来,甘河林业局大力发展林下经济,加强林药开发,“小草药”变成了林业职工脱贫致富的“大产业”。据介

绍,这里的中草药种植带动了呼伦贝尔市周边旗县中草药种植的快速发展,目前已有近万人就近务工。

甘河林业局甘东林场位于大兴安岭东南坡,这里昼夜温差大,日照充足,适合赤芍、防风、白藜皮、返魂草等中草药的种植。2014年,商海征战多年的曹清海萌发了种植中草药的想法。甘河林业局通过招商引资将曹清海引进甘河,甘河林业局以原劳动服务公司500亩职工工资田入股,曹清海以300万元投资入

股,双方达成中草药种植的正式合作。

2015年开春,曹清海在甘东林场8公里处开始了中草药种植的育苗工作。这一年,由于种植技术不成熟,田间管理各环节出现问题,300万的投资差不多有一半打了水漂。不服输的曹清海3年时间里吃住在基地,每一个环节都亲力亲为,2017年秋天,曹清海种植的第一批返魂草、赤芍等中草药,成功打入河北安国药材批发市场,获得了600多万元收入。

曹清海成功种植中草药并打开销售市场,打消了很多人的观望与疑虑。甘河林业局部分职工开始将自家的自留田改种中草药。

“通过与国内知名药企合作,签订了保底收购合同,对白藜皮、赤芍、防风等进行保底收购,现在中草药市场需求量很大,发展前景广阔。”曹清海说。

“我想趁势而上,全力推进林药结合,打造‘甘河药谷’!”曹清海兴奋地描绘着林药结合、转型发展的新愿景。